
 
 

Protokół nr 24 z  posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady 

Miejskiej Wrocławia w dniu 18 maja 2021 r., godz. 14.30  Sala 

Sesyjna, Sukiennice 9 

BRM-DPP.0012.14.4.2021 

Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej 

Wrocławia Pan Sergiusz Kmiecik przekazał prowadzenie posiedzenia 

Komisji radnemu Panu Michałowi Piechelowi członkowi Komisji ds. 

Polityki Senioralnej, który jest Doradcą Społecznym Prezydenta ds. 

Osób Niepełnosprawnych. W posiedzeniu uczestniczyli zaproszeni 

członkowie Komisji Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej 

Wrocławia oraz członkowie Komisji Spraw Społecznych Osiedli i 

Partycypacji Rady Miejskiej Wrocławia. 

Na ogólną liczbę 5 radnych, członków  Komisji ds. Polityki 

Senioralnej nieobecna-usprawiedliwiona była Pani Agata Gwadera-

Urlep Przewodnicząca Komisji. 

Lista obecności radnych członków Komisji ds. Polityki Senioralnej 

stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista obecności zaproszonych stanowi załącznik nr 2 do niniejszego 

protokołu. 

Prezentacja przygotowana przez Biuro Wrocław Bez Barier stanowi 

załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

Prezentacja przygotowana przez MOPS stanowi załącznik nr 4 do 

niniejszego protokołu. 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Część I Realizacja Planu pracy Komisji na 2021 rok, pkt 5  

Temat: Profilaktyka zdrowotna i zdrowie wrocławskich Seniorów - 

realizacja części I posiedzenia została przeniesiona na inny termin.  

1. Sprawy bieżące: ustalenie terminu posiedzenia w sprawie wydania 

opinii absolutoryjnej. 

III Część II z udziałem KZiB oraz KSSOiP od godz. 14.30 w Sali 

Sesyjnej prowadzona przez Radnego Pana Michała Piechela - 

Doradcę Społecznego Prezydenta Wrocławia ds. Osób 

Niepełnosprawnych. 
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Temat: Kongres osób z niepełnosprawnością planowany na maj 2022 

roku.  

IV Wolne wnioski 

V Przyjęcie protokołów nr 22 i nr 23. 

Radny Michał Piechel przywitał zgromadzonych na Sali Sesyjnej Rady 

Miejskiej Wrocławia i przed monitorami komputerów radnych Komisji 

ds. Polityki Senioralnej, Komisji Zdrowia i Bezpieczeństwa oraz 

Komisji Spraw Społecznych Osiedli i Partycypacji, a także gości 

zaproszonych na posiedzenie Komisji i obecnych na Sali Sesyjnej. 

Ad. I Zatwierdzenie porządku posiedzenia. 

Radni bez uwag przyjęli porządek posiedzenia Komisji. 

Ad. II  

Część I Realizacja Planu pracy Komisji na 2021 rok, pkt 5  

Temat: Profilaktyka zdrowotna i zdrowie wrocławskich Seniorów 

Część przeniesiona do realizacji w innym terminie. 

Ad. III  

Kongres osób z niepełnosprawnością planowany na maj 2022 roku.  

Radny Michał Piechel zapowiedział, że tematem głównym 

posiedzenia z racji funkcji jaką pełni tj. Doradcy Prezydenta ds. osób 

z niepełnosprawnością jest przedstawienie dwóch prezentacji, na 

których pokazany zostanie Wrocław jako miasto bez barier. W tym 

miejscu został zaproszony do przedstawienia prezentacji Dyrektor 

Biura Bez Barier w Urzędzie Miejskim Wrocławia. 

Dyrektor Biura Wrocław Bez Barier na wstępie przywitał się z 

zebranymi i zapowiedział przedstawienie prezentacji oraz 

syntetycznej opowieści o tym, czym zajmuje się Biuro Wrocław Bez 

Barier. Akty prawne, które stanowią fundament osadzający 

działalność to Zarządzenie Prezydenta o wdrożeniu Wrocławskich 

standardów dostępności w przestrzeni, które obowiązuje już pod 2,5 

roku oraz uchwalany przez Radę Miejska Wrocławia co kilka lat 

program Bez Barier, tj. program działań na rzecz osób z 

niepełnosprawnościami. Dodatkowo działalność definiowana jest 

przez Zarządzenie Prezydenta Wrocławia z lutego bieżącego roku, 
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dzięki któremu do Zespołu dołączył radny Michał Piechel jako 

Doradca Prezydenta ds. osób z niepełnosprawnościami. Dyrektor 

Biura zaznaczył, że wspólnie wypełniane są zadania po wielkiej 

stracie Bartłomieja Skrzyńskiego, który wraz  

z Panem Prezydentem byli autorami przedsięwzięcia czyli stworzenia 

tej komórki Urzędu, która w sposób szczególny ma służyć osobom z 

niepełnosprawnościami  

i pełnej dostępności osób do dóbr miasta. Ważne jest to, że od 

momentu wprowadzenia standardów, przy bardzo wielu inwestycjach 

miejskich wprowadza się ważne wskazówki techniczne, rysunki, 

wykresy cyfry i podpowiedzi, a zawarte w dokumencie stają się w 

sposób nawykowy wytycznymi, które są stosowane  

w inwestycjach miejskich jak również w projektach składanych i 

realizowanych  

w ramach Wrocławskiego Budżetu Obywatelskiego (WBO).  

Z drugiej strony sam fakt istnienia takiego dokumentu uwrażliwia 

inwestorów  

we Wrocławiu. Nawet prywatni inwestorzy zwracają się do Biura bez 

Barier  

o opinię do swoich inwestycji pod katem ich dostępności. Widać 

więc, że wola  

do czynienia przestrzeni, która jest przestrzenią dostępną, jest 

powszechna. Ważne aby wspomnieć, że dostępność to nie tylko 

budynki. Na przykładzie bliskim, takim, którego radni są świadkami 

to np. tłumaczenia obrad Sesji Rady Miejskiej na język migowy 

online. Istotne , by dodać, że każda osoba, która przychodzi do 

Urzędu Miejskiego we Wrocławiu załatwić swoją sprawę, może 

skorzystać z pomocy tłumacza migowego. Kilka osób pracujących w 

Biurze Bez Barier zostało przeszkolonych w zakresie podstaw języka 

migowego. Biuro Bez Barier jest organizatorem i inicjatorem wielu 

imprez o różnorodnym charakterze. Jedną  

z imprez planowanych na przyszły rok w maju, jest Kongres osób  

z niepełnosprawnościami. Planuje się, aby Kongres i Integracyjna 
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Olimpiada Młodzieżowa stanowiły stałe wydarzenie, aby się stały 

wrocławskimi Dniami bez barier. Trzeba skutecznie szukać 

pomostów pomiędzy społecznościami. 

Do niniejszego protokołu w wersji papierowej została załączona 

prezentacja przygotowana przez Wrocław Biuro Bez Barier. 

Następnie Radny Michał Piechel poprosił o zabranie głosu Zastępcę 

Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej we Wrocławiu. 

Zastepca Dyrektora MOPS-u zaczynając prezentację zaznaczył, że 

rocznie wrocławski MOPS współpracuje z około 20 tysiącami osób z 

niepełnosprawnościami. Instytucja realizuje zadania ustawowe, a 

także wynikające z potrzeby tworzenia przyjaznej przestrzeni dla 

osób z niepełnosprawnością. Zadaniem Pomocy Społecznej jest 

bardzo szeroko rozumiana pomoc potrzebującym, ale w dzisiejszej 

prezentacji skupienie jest na osobach z niepełnosprawnościami. 

Pomoc dla potrzebujących realizowana jest poprzez Dział Adaptacji 

Osób z Niepełnosprawnosciami, Powiatowy Zespół ds. orzekania o 

Niepełnosprawności i Oświadczeń oraz poprzez współpracę z 

organizacjami pozarządowymi. Współpraca z organizacjami jest nie 

do przecenienia i bez nich trudno byłoby działać i poznawać 

środowisko. Organizacje pozarządowe działające na rzecz osób z 

niepełnosprawnościami są bowiem zakładane przez osoby  

z niepełnosprawnościami, przez ich najbliższych, albo przez 

fachowców. Wrocław ma szczęście, że obszar pozarządowy jest 

bardzo dobrym partnerem MOPS-u. Dzięki temu wskazane są drogi 

działań i można sprawnie realizować zadania. Ustawowe działania są 

finansowane z PFRON. Są to: dofinansowanie kosztów tłumacza 

języka migowego, dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt 

rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze 

przyznane osobom  

z niepełnosprawnością na podstawie odrębnych przepisów, 

dofinansowanie sportu, 

kultury, rekreacji i turystyki osób z niepełnosprawnością, dofinansow

anie uczestnictwa w turnusach rehabilitacyjnych osób z 
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niepełnosprawnością i ich opiekunów. Osoby z niepełnosprawnością 

mogą otrzymać dofinansowanie do turnusów rehabilitacyjnych, do 

zakupu sprzętu rehabilitacyjnego. W tym roku na ten cel 

przeznaczone zostało około 12 mln złotych. Poza tym MOPS 

prowadzi wypożyczalnie sprzętu rehabilitacyjnego. Powiatowe 

centrum orzekania  

o niepełnosprawności każdego roku wydaje około 7 tyś. orzeczeń  

o niepełnosprawności, wydawane są legitymacje oraz karty 

parkingowe. Realizowane są wypłaty świadczeń z tytułu kształcenia i 

rehabilitacji dzieci  

z niepełnosprawnością. Około tysiąca dzieci jest wspierane tym 

świadczeniem, dodatkowo otrzymują zasiłek pielęgnacyjny. MOPS 

zarządza we Wrocławiu 6. Środowiskowymi Domami Samopomocy. 

Na przełomie 2020/21 został otwarty nowy dla 30 osób. Są to 

miejsca dziennego wsparcia dla 277 osób  

z niepełnosprawnościami psychicznymi i intelektualnymi.  Kolejna 

działalność  

to Warsztaty Terapii Zajęciowej, które także są prowadzone przez 

organizacje pozarządowe. Nowa sprawa, czyli od kilku lat 

realizowany program, którym Wrocław może się pochwalić. Jest to 

asystent osoby z niepełnosprawnością. 

W obszarze wsparcia osób z niepełniosprawnościami pojawiła się 

ostatnio opieka wytchnieniowa. Wrocław jest w tym temacie liderem. 

Po pierwszym z sukcesem zainicjowanym mieszkaniu, udało się 

pozyskać środki finansowe na kolejne mieszkanie. Organizowana jest 

także opieka wytchnieniowa w domu. Wydawany jest także 

Wrocławski Informator możliwości i korzyści dla osób  

z niepełnosprawnościami. Na koniec niecodzienna informacja o tym , 

że Wrocławski Klub Sportowy Śląsk wspiera swoich 

niepełnosprawnych kibiców. W roku 2018 został pobity rekord 

obecności osób z niepełnosprawnością na stadionie. Było ich 1074, 

absolutny rekord świata, który nie został zgłoszony do Księgi 

Rekordów Guinnessa. Dla porównania kilka lat wcześniej w Szkocji 
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na meczu rugby obecnych było 700 osób z niepełnosprawnościami. 

Pandemia trochę zmieniła plany, aby w 2020 roku przywitać na 

stadionie 2000 osób i pobić rekord, może po pandemii się to uda. 

Do protokołu została załączona prezentacja, która została 

przygotowana przez Miejski Ośrodek pomocy Społecznej. 

Radny Michał Piechel prowadzący posiedzenie Komisji podziękował 

Z-cy Dyrektora MOPS-u i poprosił radnych o zadawanie pytań 

obecnym Panom Dyrektorom, którzy przedstawili swoje prezentacje. 

Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki 

Senioralnej zwrócił się do gości z podziękowaniem za przedstawienie 

przygotowanego materiału. Zdaniem Wiceprzewodniczącego, nigdy 

za wiele informacji w kwestiach niepełnosprawności, w których 

powinniśmy być szczególnie wyczuleni. Pan Sergiusz Kmiecik 

podziękował radnemu Michałowi Piechelowi za zaproponowanie 

pomysłu i zaproszenie do udziału Komisji ds. Polityki Senioralnej. 

Radny Michał Piechel w odpowiedzi dodał, że będzie mu zależało na 

tym, aby zaplanowane wydarzenia w 2022 roku tj. Kongres osób z 

niepełnosprawnościami organizować z mocną współpracą z miastami 

partnerskimi. 

Należy dodać, że będzie można gościom pokazać dorobek naszego 

miasta.  

Z drugiej strony jeszcze bardziej otworzymy się na mieszkańców  

z niepełnosprawnościami. Na koniec Radny Pan Michał Piechel 

Doradca Społeczny Prezydenta Wrocławia ds. Osób 

Niepełnosprawnych podziękował przybyłym  gościom i radnym za 

udział w posiedzeniu, a następnie przekazał głos Przewodniczącej 

Komisji Zdrowia i Bezpieczeństwa, która następną część posiedzenia 

prowadziła jako realizację spraw bieżących dla członków Komisji 

Zdrowia i Bezpieczeństwa. 

Ad. IV Wolne wnioski 

Radni nie zgłosili wolnych wniosków. 

Ad. V Przyjęcie protokołów nr 22 i nr 23 

Radni bez uwag przyjęli protokoły nr 22 i nr 23. 
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Na tym zakończyło się posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej 

Rady Miejskiej Wrocławia. 

Radny Członek Komisji ds. Polityki Senioralnej Michał Piechel  

Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej Sergiusz 

Kmiecik  

Protokół sporządziła Grażyna Ferensowicz  


